

# Erlang(2) 风险模型的 Gerber-Shiu 折扣罚函数满足的更新方程\*

## The Renewal Function of Erlang(2) Risk Model with Satisfied Gerber-Shiu Discounted Penalty Function

易亚利, 胡源艳, 欧诗德

YI Ya-li, HU Yuan-yan, OU Shi-de

(玉林师范学院数学与信息科学学院, 广西玉林 537000)

(School of Mathematics and Information Science, Yulin Normal University, Yulin, Guangxi 537000, China)

**摘要:** 通过 Gerber-Shiu 折扣罚函数对索赔量与索赔时间相依的 Erlang(2) 风险模型进行分析, 并利用 Dickson-Hipp 算子得到 Gerber-Shiu 折扣罚函数满足的更新方程.

**关键词:** Gerber-Shiu 折扣罚函数 Dickson-Hipp 算子 相依 Erlang(2) 过程

中图分类号: O213.9 文献标识码: A 文章编号: 1005-9164(2012)04-0302-04

**Abstract:** The Gerber-Shiu discounted penalty function is investigated in the risk model with Erlang(2) process for inter-claim-dependent claim sizes. The renewal function that satisfies the Gerber-Shiu discounted penalty function is obtained.

**Key words:** Gerber-Shiu discounted penalty function, Diskon-Hipp operator, inter-dependent, Erlang(2) process

近年已经有很多学者对风险模型进行深入的研究, 得到了一些很好的结果. 例如, Cheng 等<sup>[1]</sup> 得到风险模型下破产概率的明确表达式, 以及破产时刻的一阶矩. Boudreault<sup>[2]</sup> 得到风险模型破产前的余额及破产前赤字的联合分布. 事实上, 在很多情况下, 索赔量与索赔时间之间并不是相互独立的. Dickson 等<sup>[3]</sup> 已经注意到这个问题, 也对该问题进行研究, 得到了当索赔量与索赔时间满足特殊相依关系时, Gerber-Shiu 折扣罚函数满足的更新方程. 本文进一步对索赔量与索赔时间相依的 Erlang(2) 风险模型进行分析, 得到了 Gerber-Shiu 折扣罚函数满足的更新方程.

### 1 基本引理

设  $t$  时刻的余额过程<sup>[3]</sup> 可以表示为

$$U(t) = u + ct - \sum_{i=1}^{N(t)} X_i, \quad (1)$$

那么索赔量与索赔时间相依是指: 二维随机向量  $(W_i, X_i)$  对于不同的  $i \in N^+$  是相互独立的, 但是  $W_i$  与  $X_i$  是相关的. 文献<sup>[3]</sup> 构造了一种特殊的  $W_i$  和  $X_i$  之间的相依关系, 即假设当  $W_i = t$  时, 随机变量的条件密度函数  $f_{X_i|W_i(x)}$  按下面的式子定义:

$$f_{X_i|W_i(x)} = e^{-\beta} f_1(x) + (1 - e^{-\beta}) f_2(x), x \geq 0. \quad (2)$$

而且是在 Erlang(2) 风险模型中索赔量与索赔时间满足(2)式时进行研究. 另外定义几个变量:  $T = \inf\{t; U(t) < 0\}$  表示破产时间; 设  $\omega(x_1, x_2), 0 \leq x_1, x_2 < \infty$  是非负函数(即破产罚函数), 对于  $\delta \geq 0$ , 定义

$$m_\delta(u) = E[e^{-\delta T} \omega(U(T-), |U(T)|) I(T < \infty) | U(0) = u]$$

为折扣罚函数, 其中  $\delta$  是利息力度,  $I(x)$  是示性

收稿日期: 2012-04-07

修回日期: 2012-08-20

作者简介: 易亚利(1981-), 女, 硕士, 讲师, 主要从事金融统计方面研究.

\* 广西教育厅科研项目(201010LX433); 玉林师范学院校级青年科研项目(2011YJQN06)资助.

函数.

推导折扣罚函数  $m_\delta(u)$  满足的积分方程. 当  $u \geq 0$  时, 根据首次索赔到达时间  $t$ , 以及首次索赔额  $y$ , 分情况讨论可得

$$\begin{aligned}
 m_\delta(u) &= \int_0^{+\infty} e^{-\delta t} k(t) \int_0^{u+ct} m_\delta(u+ct-y) \times \\
 &(e^{-\beta} f_1(y) + (1-e^{-\delta}) f_2(y)) dy dt + \\
 &\int_0^{+\infty} e^{-\delta t} k(t) \int_{u+ct}^{+\infty} \omega(u+ct, y-(u+ct)) \times \\
 &(e^{-\beta} f_1(y) + (1-e^{-\delta}) f_2(y)) dy dt = \\
 &\int_0^{+\infty} \lambda^2 t e^{-(\lambda+\delta)t} k(t) \int_0^{u+ct} m_\delta(u+ct-y) \times \\
 &(e^{-\beta} f_1(y) + (1-e^{-\delta}) f_2(y)) dy dt + \\
 &\int_0^{+\infty} \lambda^2 t e^{-(\lambda+\delta)t} k(t) \int_{u+ct}^{+\infty} \omega(u+ct, y-(u+ct)) \times \\
 &(e^{-\beta} f_1(y) + (1-e^{-\delta}) f_2(y)) dy dt = \\
 &\frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} \left(\frac{t-u}{c}\right) e^{-\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}(t-u)} \times (\sigma_{1,\delta}(t) - \sigma_{2,\delta}(t)) dt + \\
 &\frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} \left(\frac{t-u}{c}\right) e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt, \quad (3)
 \end{aligned}$$

其中,  $u \geq 0$ ,

$$\sigma_{i,\delta}(u) = \int_0^u m_\delta(u-y) f_i(y) dy + \gamma_i(u), \quad (4)$$

$$\gamma_i(u) = \int_u^{+\infty} \omega(y, y-u) f_i(y) dy, i = 1, 2.$$

对(3)式两边分别求导可得

$$\begin{aligned}
 m'_\delta(u) &= -\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} e^{-\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}(t-u)} \times (\sigma_{1,\delta}(t) - \\
 &\sigma_{2,\delta}(t)) dt + \frac{\lambda+\delta+\beta}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} \frac{t-u}{c} e^{-\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}(t-u)} \times (\sigma_{1,\delta}(t) - \\
 &\sigma_{2,\delta}(t)) dt - \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt + \\
 &\frac{\lambda+\delta}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} \frac{t-u}{c} e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt = \frac{\lambda+\delta}{c} m_\delta(u) - \\
 &\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} e^{-\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}(t-u)} \times (\sigma_{1,\delta}(t) - \sigma_{2,\delta}(t)) dt - \\
 &\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt - \\
 &\frac{\beta}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_u^{+\infty} \left(\frac{t-u}{c}\right) e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt.
 \end{aligned}$$

同理可得

$$\begin{aligned}
 m''_\delta(u) &= \frac{2\lambda+2\delta+\beta}{c} m'_\delta(u) - \\
 &\frac{\lambda+\delta}{c} \frac{\lambda+\delta+\beta}{c} m_\delta(u) + \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \sigma_{1,\delta}(t) - \\
 &\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} \int_u^{+\infty} e^{-\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}(t-u)} \times (\sigma_{1,\delta}(t) - \sigma_{2,\delta}(t)) dt + \\
 &\frac{\beta}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} \int_u^{+\infty} \left(\frac{t-u}{c}\right) e^{-\frac{\lambda+\delta}{c}(t-u)} \times \sigma_{2,\delta}(t) dt. \quad (5)
 \end{aligned}$$

运用 Dickson-Hipp 算子  $T_r$ , 其中  $T_r$  定义为

广西科学 2012年11月 第19卷第4期

$$T_r f(u) = \int_u^{+\infty} e^{-r(y-u)} f(y) dy.$$

则(5)式变为

$$\begin{aligned}
 m''_\delta(u) &= \frac{2\lambda+2\delta+\beta}{c} m'_\delta(u) - \\
 &\frac{\lambda+\delta}{c} \frac{\lambda+\delta+\beta}{c} m_\delta(u) + \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \sigma_{1,\delta}(u) - \\
 &\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} (T_{\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}} \sigma_{1,\delta}(u) - T_{\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}} \sigma_{2,\delta}(u) - T_{\frac{\lambda+\delta}{c}} \sigma_{1,\delta}(u)).
 \end{aligned}$$

对上式两边作 Laplace 变换, 并且运用文献[4] 中性质 2 可得

$$\begin{aligned}
 s^2 \tilde{m}_\delta(s) - s m_\delta(0) - m'_\delta(0) &= \frac{2\lambda+2\delta+\beta}{c} \cdot \\
 (\tilde{m}_\delta(s) - m_\delta(0)) - \frac{\lambda+\delta}{c} \frac{\lambda+\delta+\beta}{c} \tilde{m}_\delta(s) + \\
 \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \tilde{\sigma}_{1,\delta}(s) - \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} &\left[ \frac{\tilde{\sigma}_{1,\delta}(\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) - \tilde{\sigma}_{1,\delta}(s)}{s - \frac{\lambda+\delta+\beta}{c}} \right. \\
 \left. \frac{\tilde{\sigma}_{2,\delta}(\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) - \tilde{\sigma}_{2,\delta}(s)}{s - \frac{\lambda+\delta+\beta}{c}} - \frac{\tilde{\sigma}_{2,\delta}(\frac{\lambda+\delta}{c}) - \tilde{\sigma}_{2,\delta}(s)}{s - \frac{\lambda+\delta}{c}} \right].
 \end{aligned}$$

整理得

$$\begin{aligned}
 \tilde{m}_\delta(s) &= \\
 \left[ \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s - \frac{\lambda+\delta}{c})^2 \tilde{\sigma}_{1,\delta}(s) - 2 \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} (s - \right. \\
 \left. \frac{\lambda+\delta+\beta}{c})^2 \tilde{\sigma}_{2,\delta}(s) + \tilde{\alpha}_\delta(s) \right] / (s - \frac{\lambda+\delta}{c})^2 (s - \\
 \frac{\lambda+\delta+\beta}{c})^2, \\
 \text{其中} \\
 \tilde{\alpha}_\delta(s) &= (s - \frac{\lambda+\delta}{c})(s - \frac{\lambda+\delta+\beta}{c})(s - \\
 \frac{2\lambda+2\delta+\beta}{c}) m_\delta(0) + (s - \frac{\lambda+\delta}{c})(s - \\
 \frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) m'_\delta(0) - \frac{\beta}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s - \frac{\lambda+\delta}{c}) \tilde{\sigma}_{1,\delta}(\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) + \\
 (s - \frac{\lambda+\delta}{c}) \tilde{\sigma}_{2,\delta}(\frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) + (s - \frac{\lambda+\delta+\beta}{c}) \cdot \\
 \tilde{\sigma}_{2,\delta}(\frac{\lambda+\delta}{c}). \quad (6)
 \end{aligned}$$

而由(4)式知,  $\tilde{\sigma}_{1,\delta}(s) = \tilde{m}_\delta(s) \tilde{f}_1(s) + \tilde{\gamma}_1(s)$ . 那么

$$\tilde{m}_\delta(s) = \frac{\tilde{\beta}_\delta(s) + \tilde{\alpha}_\delta(s)}{h_{1,\delta}(s) - h_{2,\delta}(s)},$$

其中

$$\tilde{\beta}_\delta(s) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s - \frac{\lambda+\delta}{c})^2 \tilde{\gamma}_1(s) -$$

$$\begin{aligned}
& 2 \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} \left( s - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c} \right)^2 \tilde{\gamma}_2(s); \\
& \tilde{h}_{1,\delta}(s) = \left( s - \frac{\lambda + \delta}{c} \right)^2 \left( s - \frac{\lambda + \delta + \beta}{c} \right)^2; \\
& \tilde{h}_{2,\delta}(s) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( s - \frac{\lambda + \delta}{c} \right)^2 \tilde{f}_1(s) - \\
& 2 \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} \left( s - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c} \right)^2 \tilde{f}_2(s). \quad (7)
\end{aligned}$$

引理 1<sup>[3]</sup> 若  $\delta > 0$ , 则  $\tilde{h}_{1,\delta}(s) - \tilde{h}_{2,\delta}(s) = 0$  在有界区域  $D_\delta = \{s: Z_\delta(s) < 1\}$  内存在 4 个复根, 分别记为  $s_1 = s_1(\delta), s_2 = s_2(\delta), s_3 = s_3(\delta), s_4 = s_4(\delta)$ , 其中  $Z_\delta(s) = \frac{\lambda + \delta + \beta - cs}{\lambda + \beta}$ .

引理 2<sup>[5]</sup> 若  $\delta = 0$ , 则  $\tilde{h}_{(1,0)}(s) - \tilde{h}_{(2,0)}(s) = 0$  在有界区域  $D_0 = \{s: Z_0(s) < 1\}$  内存在 3 个复根, 分别记为  $s_1 = s_1(0), s_2 = s_2(0), s_3 = s_3(0)$ , 其中  $Z_0(s) = \frac{\lambda + \beta - cs}{\lambda + \beta}$ , 并且还有一个根为  $s_4 = s_4(0) = 0$ .

引理 3<sup>[5]</sup> 设  $s_1, s_2, s_3, s_4$  为 4 个不同的非零实根, 则  $m_\delta(s)$  的拉普拉斯变换  $\tilde{m}_\delta(s)$  满足方程:

$$\tilde{m}_\delta(s) = \tilde{m}_\delta(s) T_s T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} h_{2,\delta}(0) + T_s T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \beta_\delta(0).$$

其中  $T_r$  为前面定义的 Dickson-Hipp 算子.

## 2 主要结论

定义

$$\begin{aligned}
K_\delta &= \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( (s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0) - \right. \\
& 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0) + \\
& \left. 2 \frac{\beta}{c} T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0) - T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0) \right); \\
q_{1,\delta} &= \frac{\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)}{K_\delta}; \\
q_{2,\delta} &= -2 \cdot \\
& \frac{\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)}{K_\delta}; \\
q_{3,\delta} &= 2 \frac{\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \frac{\beta}{c} T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)}{K_\delta}; \\
g_\delta(y) &= q_{1,\delta} \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)} + \\
& q_{2,\delta} \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} + q_{3,\delta} \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} +
\end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
& (1 - q_{1,\delta} - q_{2,\delta} - q_{3,\delta}) \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(u)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)}; \\
& \xi_\delta(u) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( (s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_1(u) - \right. \\
& 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c}) T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_2(u) + \\
& \left. 2 \frac{\beta}{c} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_2(u) - T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_1(u) \right).
\end{aligned}$$

定理 设  $s_1, s_2, s_3, s_4$  为 4 个不同的非零实根, 则折扣罚函数  $m_\delta(s)$  满足下面的更新方程:

$$m_\delta(s) = K_\delta \int_0^u m_\delta(u-y) g_\delta(y) dy + \xi_\delta(u).$$

其中  $K_\delta, g_\delta(y), \xi_\delta(u)$  由前面的定义确定.

证明 由(7)式和文献[4]可得

$$\begin{aligned}
T_s T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} h_{2,\delta}(0) &= \frac{\tilde{h}_{2,\delta}(s)}{\tau_4(s)} - \\
\sum_{i=1}^4 \frac{\tilde{h}_{2,\delta}(s_i)}{(s-s_i) \tau_4'(s_i)} &= \frac{\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 \tilde{f}_1(s)}{\tau_4(s)} - \\
\sum_{i=1}^4 \frac{\frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s_i - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 \tilde{f}_1(s_i)}{(s-s_i) \tau_4'(s_i)} - \\
2 \frac{\frac{\beta}{c} \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 \tilde{f}_2(s)}{\tau_4(s)} + \\
\sum_{i=1}^4 \frac{\frac{\beta}{c} \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s_i - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 \tilde{f}_2(s_i)}{(s-s_i) \tau_4'(s_i)} &= \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s_4 - \\
& \frac{\lambda + \delta}{c})^2 \left( \frac{\tilde{f}_1(s)}{\tau_4(s)} - \sum_{i=1}^4 \frac{\tilde{f}_1(s_i)}{(s-s_i) \tau_4'(s_i)} - 2 \frac{\beta}{c} \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} (s_4 - \right. \\
& \left. \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 \left( \frac{\tilde{f}_2(s)}{\tau_4(s)} + \sum_{i=1}^4 \frac{\tilde{f}_2(s_i)}{(s-s_i) \tau_4'(s_i)} - \right. \right. \\
& \left. \left. 2 \frac{\beta}{c} \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( \frac{\tilde{f}_2(s)}{\tau_4(s)} + \sum_{i=1}^3 \frac{\tilde{f}_2(s_i)}{(s-s_i) \tau_3'(s_i)} - \right. \right. \right. \\
& \left. \left. \left. 2 \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( \frac{\tilde{f}_1(s)}{\tau_4(s)} + \sum_{i=1}^3 \frac{\tilde{f}_1(s_i)}{(s-s_i) \tau_3'(s_i)} = \right. \right. \right. \\
& \left. \left. \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \left( (s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0) - \right. \right. \right. \\
& \left. \left. \left. 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0) + \right. \right. \right. \\
& \left. \left. \left. 2 \frac{\beta}{c} T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0) - T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0) \right). \quad (8)
\end{aligned}$$

其中  $\tau_j(s) = \sum_{i=1}^j (s - s_i)$ .

同理可得

$$T_s T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \beta_\delta(0) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} ((s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_1(0) - 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c})^2 T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_2(0) + 2 \frac{\beta}{c} T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_2(0) - T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \gamma_1(0)), \quad (9)$$

将(8)式和(9)式代入引理 3, 并取逆 Laplace 变换得

$$m_\delta(u) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_0^u m_\delta(u-y) ((s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y) - 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c}) T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y) + 2 \frac{\beta}{c} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y) - T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)) dy + \xi_\delta(u) = \frac{1}{c} \frac{\lambda^2}{c} \int_0^u m_\delta(u-y) ((s_4 - \frac{\lambda + \delta}{c})^2 \cdot T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0) \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)} - 2 \frac{\beta}{c} (s_4 - \frac{\lambda + \delta + \frac{\beta}{2}}{c}) T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \cdot f_2(0) \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} + 2 \frac{\beta}{c} T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \cdot f_2(0) \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} - T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} \cdot f_1(0) \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)}) dy + \xi_\delta(u) = K_\delta \int_0^u m_\delta(u-y) ((q_{1,\delta} \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)} + q_{2,\delta} \frac{T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_4} T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} + q_{3,\delta} \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(y)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_2(0)} +$$

$$(1 - q_{1,\delta} - q_{2,\delta} - q_{3,\delta}) \frac{T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(y)}{T_0 T_{s_3} T_{s_2} T_{s_1} f_1(0)}) dy +$$

$$\xi_\delta(u) = K_\delta \int_0^u m_\delta(u-y) g_\delta(y) dy + \xi_\delta(u).$$

特别地, 当  $\delta = 0$  时, 由引理 2 知,  $\tilde{h}_{1,0}(s) - \tilde{h}_{2,0}(s) = 0$  在有界区域  $D_0 = \{s: Z_0(s) < 1\}$  内存在 3 个复根,  $s_1 = s_1(0), s_2 = s_2(0), s_3 = s_3(0)$  和一个实根  $s_4 = s_4(0) = 0$ . 又由于  $s_4 = 0$ , 从而更新方程

$$m_0(s) = K_0 \int_0^u m_0(u-y) g_0(y) dy + \xi_0(u)$$

的形式也会更加简单, 具体的表达式只需将  $s_4 = s_4(0) = 0$  代入即可.

参考文献:

- [1] Cheng Y, Tang Q H. Moments of surplus before ruin and the deficit at ruin in the Erlang (2) risk process[J]. North American Actuarial Journal, 2003, 7(1): 1-12.
- [2] Boudreault M, Cossette H, Marceau E. On a risk model with dependence between interclaim arrivals and claim sizes[J]. Scandinavian Actuarial Journal, 2006, 52(1): 265-285.
- [3] Dickson D C M, Hipp C. Ruin probabilities for Erlang (2) risk process[J]. Insurance: Mathematics and Economics, 1998, 22: 251-262.
- [4] Dickson D C M, Hipp C. On the time to ruin for Erlang (2) risk processes[J]. Insurance: Mathematics and Economics, 2001, 29: 333-344.
- [5] Klimenok V. On the modification of Rouché's theorem for the queuing theory problems[J]. Queuing Systems, 2001, 38: 431-434.

(责任编辑: 尹 闯)

### 科学家研制新型超密磁带可存储 35TB 数据

从 10 亿 Facebook 用户的更新信息到世界各地医疗机构共享的图片再到高清晰视频流的兴起, 人们对海量数据存储的需求不断增长。一直以来, 硬盘都充当“驮马”的角色, “背负”大量数据。现在, 日本富士胶片公司和瑞士苏黎世的研究人员研发出一种新型超密磁带, 被称之为“线性磁带文件系统”。研究人员研制的原型超密磁带覆盖钕铁氧体颗粒图层, 所使用的带盒长 10cm, 宽 10cm, 高 2cm, 能够存储 35TB 数据, 大约相当于 3500 万本图书所涵盖的信息。线性磁带文件系统的访问速度与硬盘不相上下, 比硬盘存储密度更高, 能耗更低, 能够取代当前的硬盘。线性磁带文件系统可能首先用于世界上最大的射电望远镜阵列平方公里阵列。

(据科学网)